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Z Nysy do Głuchołaz przez 
rezerwat Przyłęk

trasa

Charakterystyka trasy

Jedna z najpiękniejszych widokowo tras tego przewodnika. W stronę Głuchołaz cały 
czas towarzyszy nam rozległa panorama Gór Opawskich oraz malownicze pagórki 
Ziemi Nyskiej. Jadąc prawie pustymi szosami samochodowymi, mijamy po drodze 
wiele sielskich i pocztówkowo położonych wiosek. Mamy też na trasie kilka odcinków 
terenowych, prowadzących wygodnymi drogami gruntowymi. Na wycieczce odwie-
dzimy również kilka wartościowych przyrodniczo obszarów, jak: rezerwaty przyrody 
Śnieżyca i Przyłęk oraz malownicza Nyska Droga św. Jakuba prowadząca brzegiem 
Białej Głuchołaskiej. U celu naszej wycieczki czekają nas Głuchołazy z licznymi 
zabytkami, pięknie odrestaurowanym Parkiem Zdrojowym oraz specjalnie przygoto-
wanymi dla rowerzystów Złotymi Ścieżkami. Ze względu na liczne podjazdy i zjazdy 
wycieczka wymaga dość sporego wysiłku. Dlatego polecana jest przede wszystkim 
bardziej zaawansowanym rowerzystom.

Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

Dojazd pociągiem:

średnio trudna, terenowo-turystyczna
54,3 km
5,0 – 6,0 h
37,1 km
17,2 km

 parking Nysa, Rynek, 
 parking Głuchołazy, al. Jana Pawła II

Nysa (trasa Opole Główne – Nysa)
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0,0 km • Nysa – rezerwat Przyłęk
Długość odcinka – 12,2 km

  
PRZEBIEG TRASY 

Wycieczkę rozpoczynamy na nyskim 
Rynku. Jedziemy ul. Bracką na połu-
dniowy zachód, mijając po drodze słyn-
ną Fontannę Trytona. Już po chwili przy 
kościele św. Apostołów Piotra i Pawła 
przecinamy przejściem dla pieszych  
ul. Emilii Gierczak i jedziemy dalej 
prosto skrajem parku na pl. Paderew-
skiego. Przejeżdżamy wąską dróżką 
obok charakterystycznego, zielonego 
domku, przecinamy ul. Bohaterów 
Warszawy i wjeżdżamy do Parku Miej-
skiego w Nysie. Dalej jedziemy prosto 
wzdłuż Białej (Młynówki) i docieramy 
do ul. Powstańców Śląskich, gdzie 
skręcamy w prawo i po chwili w lewo, 
wjeżdżając do leśnej części parku. Kieru-
jemy się niebieskim Szlakiem Koper-
nikowskim w stronę Fortu Wodnego. 
Okrążamy go jego lewą stroną i zaraz za 
parkingiem skręcamy w lewo,  
w ul. Bazaltową. Dojeżdżamy do 

skrzyżowania z ul. Mickiewicza, na 
którym skręcamy w prawo. Na kolejnym 
skrzyżowaniu jedziemy prosto ul. 3 Maja 
i dojeżdżamy do wału Jeziora Nyskie-
go. Wjeżdżamy na górę i promenadą 
spacerową jedziemy w stronę gór, do 
Białej Nyskiej. Tu, gdy zjedziemy z wału 
jeziora, dojeżdżamy do asfaltowej szosy, 
skręcamy w lewo i od razu w prawo, na 
drogę szutrową prowadzącą do parku. 
Przy boisku skręcamy w lewo i ul. 
Parkową dojeżdżamy do głównej ul. 
Nyskiej. Skręcamy w prawo, mijamy 
zabytkową bramę do parku, kościół 
św. Jana Ewangelisty i jedziemy rzad-
ko uczęszczaną drogą do Morowa. Tuż 
przed wioską po prawej stronie widzimy 
stary wiadukt kolejowy nad Białą Głu-
chołaską. Skręcamy wówczas w lewo, 
na szutrową drogę, która biegnie wzdłuż 
pastwisk należących do tutejszej stadni-
ny koni. Jadąc cały czas prosto, po 

Park Zdrojowy w Głuchołazach
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się wiata wypoczynkowa ze stojącą obok 
drewnianą figurą św. Huberta. Tu mo-
żemy odpocząć przed dalszą drogą.

Bodzanowa i docieramy do ostrego 
zakrętu w prawo. Kilkaset metrów dalej 
droga zakręca w lewo i dociera do Głu-
chołaz. Tu na pierwszym zakręcie głów-
nej drogi w prawo jedziemy prosto ul. 
Żeromskiego stromo opadającą w kie-
runku centrum miasta. Na jej końcu cze-
ka nas ostry zakręt w prawo, za którym 
dojeżdżamy do głównej drogi krajowej 
nr 40 prowadzącej do granicy polsko-
-czeskiej. Jedziemy ciągiem pieszo-rowe-
rowym w kierunku centrum Głuchołaz 
i tuż przed mostem na Białej Głuchoła-
skiej skręcamy w prawo, w ul. Andersa, 
prowadzącą do uzdrowiskowej części 
miasta. Mijamy zakłady papiernicze 
i po chwili docieramy do mostu kole-
jowego na Białej Głuchołaskiej, obok 
którego znajduje się most wiszący dla 
pieszych. Przechodzimy na drugą stronę 
rzeki i skręcamy w lewo, docierając do 
samego serca Głuchołaz-Zdroju przy 
Parku Zdrojowym, w którym możemy 
odpocząć i pokrzepić się przed drogą 
powrotną. Można tu również wybrać się 
na Złote Ścieżki, czyli przygotowane 
specjalnie dla rowerzystów single tracki 
zjeżdżające z Góry Chrobrego (Parko-
wej) u podnóża której rozłożył się Park 
Zdrojowy.

Z rezerwatu Przyłęk jedziemy dalej pro-
sto, po chwili wyjeżdżamy z lasu i skręca-
my w lewo. Dojeżdżamy do Markowic, 
gdzie na pierwszym skrzyżowaniu 
skręcamy w prawo. Poruszamy się dalej 
czarnym szlakiem rowerowym, który 
towarzyszyć nam będzie do Gierałcic. 
Czeka nas teraz dość długi podjazd przez 
wioskę na położone za nią wzgórze, 
z którego roztacza się zjawiskowa pano-
rama Gór Opawskich. Dalej czeka nas 
przyjemny zjazd, za którym docieramy 
do Łączek. Na skrzyżowaniu w centrum 
wsi jedziemy prosto, a w lewo prowadzi 
droga do leśnego stawu. Po chwili 
docieramy do Biskupowa z widocznym 
na wzgórzu kościołem Zwiastowania 
NMP i klasztorem Benedyktynów. Tu 
na centralnym skrzyżowaniu skręcamy 
w lewo i po pewnym czasie jedziemy 
piękną doliną przy niewielkim wzgórzu. 
Zaraz za doliną dojeżdżamy do malowni-
czo rozrzuconych po wzgórzach Gierał-
cic. Opuszczamy czarny szlak rowerowy, 
który skręca w lewo, w kierunku Wila-
mowic Nyskich i Nowego Świętowa, 
i jedziemy prosto przez całą wioskę. Za 
kościołem czeka nas kilkusetmetrowej 
długości podjazd. Zaraz za nim skręcamy 
w lewo i jedziemy ok 1 km przez skraj 

12,2 km • Rezerwat Przyłęk – Głuchołazy, Park Zdrojowy
Długość odcinka – 15,9 km

ok. 2,5 km docieramy do lasu, w którym 
znajdują się rezerwaty przyrody Śnie-
życa i Przyłęk. Przy tym drugim znajduje 
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Z Głuchołaz-Zdroju jedziemy al. Jana 
Pawła II w kierunku centrum. Kierując 
się cały czas prosto, docieramy do wi-
docznej z daleka Wieży Bramy Górnej. 
Przejeżdżamy obok niej prosto  
i ul. Korfantego wjeżdżamy do Rynku. 
Jedziemy po przekątnej i wyjeżdżamy 
z Rynku ul. Góra Świętej Anny na za-
chód. Przejeżdżamy przez pl. Solidarno-
ści i ul. Opolską dojeżdżamy do mostu 
na Białej Głuchołaskiej. Przejeżdżamy 
nim i od razu skręcamy w prawo,  
w ul. Konopnickiej. Jedziemy do sta-
dionu miejskiego i okrążamy go po 
jego lewej stronie. Na rozwidleniu za sta-
dionem jedziemy w prawo, wjeżdżając 
na drogę szutrową, którą biegnie Nyska 
Droga Świętego Jakuba oznaczona 
pomarańczowo-niebieskimi paskami. 

Czeka nas kolejny piękny widokowo od-
cinek biegnący nad brzegiem rzeki przez 
brzozowy zagajnik. Na kolejnym rozwi-
dleniu możemy wybrać dowolną drogę, 
jako że kilkaset metrów dalej łączą się 
ponownie. Za zagajnikiem docieramy do 
mostku na rzece, przez który można się 
dostać do Bodzanowa. Jedziemy dalej 
prosto, by po 3 km dojechać do Wilamo-
wic Nyskich. W centrum wioski skręcamy 
w lewo, na czarny szlak rowerowy. Po 
kilometrowej długości podjeździe na 
wzgórze z kolejnym pięknym widokiem 
na Góry Opawskie skręcamy w prawo. 
Znów poruszamy się Nyską Drogą Św. 
Jakuba, która przed Wilamowicami za-
toczyła pętlę, opuszczając na chwilę trasę 
naszej wycieczki. Po chwili wjeżdżamy 
do zagajnika i na pierwszym rozwidleniu 
jedziemy prosto drogą pożarową nr 11. 

Kawałek dalej czeka nas przyjemny 
i szybki zjazd zakończony 

ostrym zakrętem. Na 
końcu zagajnika dojeż-

dżamy do asfaltowej 
drogi, skręcamy 
w lewo i docie-
ramy ponownie 
do Łączek, przez 
które jechaliśmy 

w pierwszej części 
wycieczki.

28,1 km • Głuchołazy, Park Zdrojowy – Łączki
Długość odcinka – 12,2 km
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W Łączkach, na głównym skrzyżowaniu 
skręcamy w prawo. 2 km dalej mijamy 
Iławę, za którą dojeżdżamy do Morowa, 
gdzie skręcamy w prawo. Za wioską je-
dziemy tą samą trasą, którą pokonaliśmy 
na początku wycieczki. Przejeżdżamy 
przez most na Białej Głuchołaskiej 
i dojeżdżamy do Białej Nyskiej. Tu za 
szkołą skręcamy w lewo, w ul. Parko-
wą. Na jej końcu skręcamy w prawo, 
przecinamy asfaltową szosę i wjeżdżamy 
na początek wału Jeziora Nyskiego. 
Jedziemy promenadą spacerową 
z pięknym widokiem na jezioro prawie 
do zapory na Nysie Kłodzkiej. Tuż przed 
nią zjeżdżamy z wału i jedziemy dalej 

ul. 3 Maja w kierunku centrum Nysy. 
Na następnym skrzyżowaniu jedziemy 
prosto ul. Mickiewicza, by na kolejnym 
skrzyżowaniu skręcić w lewo, w ul. Ba-
zaltową. Na jej końcu skręcamy w prawo 
i mijamy Fort Wodny. Parkową aleją do-
jeżdżamy do ul. Powstańców Śląskich, 
przechodzimy ją przejściem dla pieszych 
i jedziemy dalej prosto przez drugą część 
Parku Nysa. Za parkiem jedziemy wąską 
uliczką obok szpitala i docieramy do 
charakterystycznego zielonego domku. 
Przecinamy prosto ul. Bohaterów War-
szawy i przez pl. Paderewskiego  
i ul. Bracką docieramy na metę  
wycieczki w nyskim Rynku. 

40,3 km • Łączki – Nysa
Długość odcinka – 14,0 km

Bazylika św. Jakuba i św. Agnieszki w Nysie
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NYSA  
Jedno z najstarszych, największych i naj-
piękniejszych miast woj. opolskiego. Dużym 
atutem Nysy jest jej położenie u stóp Gór 
Opawskich, nad Nysą Kłodzką i Jeziorem 
Nyskim. Wedle legend miasto założyć miał 
Bolesław Krzywousty. W czasach średnio-
wiecza było ono stolicą Księstwa Nyskiego. 
W XV w. Nysa stała się najludniejszym mia-
stem Śląska z populacją 5 tys. mieszkańców. 
W XVII w. swoją siedzibę przenieśli tu bisku-
pi wrocławscy, co zapoczątkowało najwięk-
szy w historii rozwój miasta. Ze względu na 
strategiczne położenie Nysa już od początku 
istnienia była miastem obronnym. Pierwsze 
nowożytne fortyfikacje powstały tu pod 
koniec XVI w. i były wielokrotnie rozbudo-
wywane. W czasach wojny trzydziestoletniej 
nastąpił upadek Nysy, a w 1741 r. przeszła 
ona pod panowanie Prus. Wiązało się to ze 

zmianą charakteru miasta, które stało się 
twierdzą. Z tego czasu pochodzą liczne forty, 
z których słynie Nysa. Spora z nich przeszła 
gruntowną renowację i przeobraziła się 
w miejskie tereny rekreacyjne. W mieście 
nie brakuje ciekawych i wartościowych 
zabytków. Za prawdziwą perłę architektury 
uchodzi nyska katedra – Bazylika św. Jakuba 
i św. Agnieszki. Niewiele ustępują jej urodą 
inne kościoły, których w Nysie nie brakuje. 
W obrębie starego miasta zachował się 
średniowieczny układ urbanistyczny. Sporo 
kamienic i budynków ma tu charakter zabyt-
kowy. Tym, których zmęczy miejski zgiełk, 
Nysa ma do zaoferowania sporo terenów 
rekreacyjnych, jak Park Nysa, aleje spacero-
we nad Nysą Kłodzką czy wybrzeża Jeziora 
Nyskiego.

 
CIEKAWE MIEJSCA

Fontanna Trytona w Nysie
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NYSA, BAZYLIKA 
ŚW. JAKUBA I ŚW. AGNIESZKI  
Symbol Nysy widoczny z daleka i dominu-
jący nad panoramą miasta. Monumentalna 
świątynia zwana potocznie katedrą stoi 
w nyskim Rynku. Oprócz pięknej gotyckiej 
architektury wyróżnia ją jeden z najbardziej 
spadzistych dachów w Europie o powierzch-
ni aż 4 tys. metrów kwadratowych. Bazylika 
w obecnym kształcie powstawała na po-
czątku XV w. Budowano ją na wzór katedry 
gnieźnieńskiej, o czym świadczą identyczne 
przekroje poziome obu kościołów. Bazylika 
św. Jakuba i św. Agnieszki w Nysie to drugi 
po bazylice mariackiej w Gdańsku najwięk-
szy pod względem kubatury kościół w Pol-
sce. W jego wnętrzu zachowały się elementy 
wyposażenia z okresu gotyku, renesansu 
i baroku. Niestety większość została znisz-
czona podczas II wojny światowej, jednak 
w kościele wciąż spotkać można wiele bez-
cennych zabytków sztuki sakralnej. Tuż obok 
bazyliki stoi czterokondygnacyjna gotycka 
dzwonnica z przełomu XV i XVI w. o wyso-
kości 43 m. Wzorowana była częściowo na 
wieżach katedry wrocławskiej.
 
NYSA, KOŚCIÓŁ 
ŚW. APOSTOŁÓW PIOTRA I PAWŁA  
Barokową świątynię znajdującą się nieda-
leko nyskiego Rynku wzniesiono w 1727 r. 
według projektu pochodzącego z Węgier 
Michała Kleina. Zwany perłą śląskiego Rzy-
mu, trójprzęsłowy kościół wzorowany był 
na kościele św. Mikołaja na Małej Stranie 
w Pradze. Wnętrze zachowało się w niemal 
nienaruszonym stanie wraz z kompletnym 

XVIII-wiecznym wyposażeniem: z ołtarzami, 
amboną, chórem, organami, obrazami, 
rzeźbami i malowidłami ściennymi. Skle-
pienie kościoła pokryte jest imponującymi 
polichromiami iluzjonistycznymi z 1730 r.  
autorstwa pochodzących z Monachium 
Tomasza, Feliksa i Antoniego Schefflerów. 
Uznawane są one za jedno z największych 
malarskich arcydzieł późnego baroku. Za 
pomocą symboli i alegorii ukazano na nich 
teologię Pisma Świętego, historię zbawienia 
oraz wielkie idee filozoficzne z kręgu kultury 
europejskiej. Przed kościołem stoi pomnik 
św. Jana Nepomucena z 1737 r., a przy 
wschodniej ścianie świątyni słynna Fontan-
na Trytona. Kościół znajduje się przy ul. Emi-
lii Gierczak, 100 m od nyskiego Rynku.
 
NYSA, FONTANNA TRYTONA  
Jeden z najbardziej znanych elementów 
architektonicznych Nysy doskonale pasujący 
do przydomka miasta zwanego śląskim 
Rzymem. Nyska fontanna zbudowana zosta-
ła w latach 1700-1701 wedle rzymskiego 
pierwowzoru. Nie jest to jednak jego wierna 
kopia. Różnią ją nie tylko detale architek-
toniczne. Rzymianie na swoich budowlach 
umieszczali często napis S.P.Q.R oznacza-
jący Senatus Populusque Romanus, czyli 
Senat i Lud Rzymski. Na nyskiej fontannie 
widnieje napis nawiązujący do tej tradycji – 
S.P.Q.N, w którym akronim R od słowa rzym-
ski zastąpiono literą N – jak nyski. Fontanna 
stoi tuż przy południowo-wschodnim naroż-
niku Rynku, u zbiegu ulic Brackiej i Celnej.
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NYSA, PARK NA PLACU PADEREWSKIEGO  
Jeden z kilku parków Nysy położony najbli-
żej centrum, naprzeciw kościoła św. Aposto-
łów Piotra i Pawła. W centrum pięknie zazie-
lenionego skweru stoi muszla koncertowa, 
w której odbywają się rozmaite imprezy 
miejskie. Oprócz starych drzew i klombów 
z kwiatami, ważnymi elementami parku są 
pięknie ukwiecone różami, drewniane per-
gole z ławeczkami tuż przy nich. Na trawni-
kach można z kolei podziwiać ciekawe drew-
niane rzeźby z bardzo różnymi postaciami. 
Można tu zobaczyć m.in.: św. Jakuba, Liczy-
rzepę, średniowiecznych rzemieślników, ale 
także postacie baśniowe i legendarne, jak 
rozbójnik Rumcajs czy Pradziad.
 
NYSA, FORT WODNY  
Część słynnych fortyfikacji wchodzących 
w skład Twierdzy Nysa. Zbudowany został 
przez Austriaków w 1741 r. na planie czwo-
robocznej lunety otoczonej fosą połączoną 

kanałem z Nysą Kłodzką i Białą. Do dziś za-
chowały się: główny schron fortu z 4 izbami 
żołnierskimi i kuchnią, trzypoziomowy ma-
gazyn amunicji, prochownia, laboratorium 
oraz drugi magazyn amunicji z ukrytym pod 
nim schronem windy artyleryjskiej. Na dzie-
dzińcu fortu funkcjonuje restauracja.
 
NYSA, PARK NYSA  
Największy i najstarszy park miejski w Nysie 
i ulubione miejsce spacerów mieszkańców 
miasta. Ma on obszar 42 ha i znajduje się 
zaledwie kilkaset metrów na południowy za-
chód od Rynku. Kiedyś był to teren bagien-
ny, na którym w XVIII w. po osuszeniu zbu-
dowano liczne młyny. W XIX w. wytyczono 
tu pierwsze alejki i obsadzono je topolami, 

Nysa, Fort Wodny
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lipami, klonami i jesionami. Park posiada 
mocno rozbudowany system wodny.  
Na jego terenie znajdują się dwa stawy – 
Łabędzi i Łódkowy. Przepływają też tędy dwa 
kanały – Bielawski i Młynówka oraz cała sieć 
mniejszych kanałów i cieków wodnych. Park 
składa się z dwóch części, parkowej i leśnej, 
rozdzielonych ul. Powstańców Śląskich. 
W części parkowej zachowało się kilka zabyt-
kowych budowli – dawne koszary, kasyno 
oficerskie (obecnie budynek mieszkalny), 
ruiny grodzy pomiędzy fosą a rzeczką Białą, 
postument rzeźby parkowej czy kamienny 

portal przy wejściu do parku. Najważniej-
szym elementem części leśnej jest Fort 
Wodny. 

JEZIORO NYSKIE  
To jeden z trzech największych na Opolsz-
czyźnie zbiorników retencyjnych o po-
wierzchni 20 km² i głębokości dochodzącej 
do 15 m. Zwany jest również Jeziorem Głę-
binowskim. Powstał w 1971 r. Zalany obszar 
pokryty był głównie lasem, ale konieczne 
było również zatopienie kilku wiosek. Obec-
nie Jezioro Nyskie wraz sąsiednim Jeziorem 
Otmuchowskim i przyległymi terenami 
wchodzi w skład Otmuchowsko-Nyskiego 
Obszaru Krajobrazu Chronionego. Przepły-

Jezioro Nyskie
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wa przez nie Nysa Kłodzka, u wylotu której 
zbudowano zaporę wodną o wysokości 
14 m oraz niewielką elektrownię wodną 
o mocy 3 MW. Północne brzegi jeziora to 
ulubione tereny wypoczynkowe mieszkań-
ców Nysy oraz turystów z regionu i całego 
kraju. W sezonie letnim odbywają się tu licz-
ne imprezy plenerowe. Najbardziej widowi-
skową jest Festiwal Ognia i Wody, podczas 
którego niebo rozświetla się setkami ogni 
sztucznych odbijających się w tafli jeziora.
 
BIAŁA NYSKA  
Niewielka miejscowość sąsiadująca z Nysą 
od południowej strony. Kiedyś stał tu spory 
zamek o burzliwej historii, który był wła-
snością książąt świdnicko-jaworskich. Został 
rozebrany na przełomie XIII i XIV w. na pole-
cenie ówczesnego księcia nyskiego – Bolka I  
Surowego po tym, jak biskupi wrocławscy 
rzucili na niego klątwę. Na jego fundamen-
tach w XVI w. zbudowano kolejny zamek. 
W 1807 r., podczas oblężenia Nysy przez 
wojska napoleońskie mieszkał w nim ich 
dowódca, brat Napoleona Bonaparte – Hie-
ronim. Zamek został zrujnowany podczas  
II wojny światowej. Zaraz po niej doszczęt-
nie rozebrano jego pozostałości, zostawiając 
jedynie bramę zamkową. Obecnie jest ona 
największym zabytkiem Białej Nyskiej. Tuż 
za bramą rozciąga się rozległy park. Po dru-
giej stronie ulicy z kolei stoi zabytkowy ko-
ściół św. Jana Ewangelisty. W jego wnętrzu 
znajduje się zdobiona herbem, XVII-wieczna 
płyta nagrobna Małgorzaty Gaub pochodzą-
cej z rodu Falkenhausów, ostatnich właści-
cieli tutejszego majątku. 

MORÓW  
Niewielka miejscowość leżąca w dolinie 
Mory, w gminie Nysa. W Morowie warto zo-
baczyć stary wiadukt kolejowy na rzece Biała 
oraz zabytkowy krzyż stojący przy drodze 
z Białej Nyskiej. Warto tu również skorzystać 
z możliwości konnych przejażdżek w miej-
scowej stadninie koni. Nieopodal Morowa 
znajdują się dwa rezerwaty przyrody – Śnie-
życa i Przyłęk.
 
REZERWAT PRZYRODY ŚNIEŻYCA  
Jeden z najmniejszych rezerwatów Opolsz-
czyzny o obszarze zaledwie 2,38 ha. Powstał 
w 2019 r. i ma charakter florystyczny. Swoją 
nazwę wziął od występującej na jego obsza-
rze rośliny chronionej – śnieżycy wiosennej. 
W rezerwacie występują dwa rodzaje eko-
systemu – leśny i borowy. Dominującym 
typem lasu jest tu łęg wiązowo-jesionowy.
 
REZERWAT PRZYRODY PRZYŁĘK  
To najstarszy i jednocześnie najmniejszy 
rezerwat województwa opolskiego znaj-
dujący się nieopodal miejscowości Przełęk 
i Markowice. Jego teren porasta las świeży, 
zaliczany do grądu typowego. W tutejszym 
drzewostanie występują: lipa drobnolist-
na, dąb szypułkowy, grab pospolity, klon 
jawor, klon zwyczajny i świerk pospolity. 
Występuje tu również aż 125 gatunków 
roślin naczyniowych, wśród nich chronione: 
przylaszczka pospolita, bluszcz pospolity, 
kalina koralowa, konwalia majowa. Tuż przy 
rezerwacie stoi wiata odpoczynkowa z cieka-
wą, drewnianą rzeźbą św. Huberta.
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BISKUPÓW, KOŚCIÓŁ ZWIASTOWANIA 
NMP I KLASZTOR BENEDYKTYNÓW  
Położony na wzgórzu z pięknym widokiem 
kościół w Biskupowie widoczny jest  
z daleka. Zbudowano go w stylu gotyckim  
w XIV w. i przebudowano 400 lat później 
wedle barokowych kanonów. Dobudowano 
wtedy wieżę. We wnętrzu zachowało sporo 
z dawnego wyposażenia i wystroju utrzyma-
nego głównie w stylu rokoko. Szczególnie 
cenna jest figura Matki Boskiej z XIV w. Tuż 
przy kościele stoi jeden z trzech w Polsce 
klasztorów benedyktynów.
 
GIERAŁCICE, KOŚCIÓŁ  
ŚW. MICHAŁA ARCHANIOŁA  
Pierwszy kościół w Gierałcicach wzmianko-
wany jest już w 1302 r. Obecny powstawał 
w latach 1869-1871. To trzynawowa neo-
gotycka świątynia zbudowana na planie 
prostokąta i wzmocniona przyporami. Do 
głównego gmachu przylega murowana 
z kamienia, kilkukondygnacyjna wieża, 
która należała do poprzednio stojącego tu 
kościoła. Cały obiekt otoczony jest kamien-
nym murem oporowym. 
 
PARK KRAJOBRAZOWY 
GÓRY OPAWSKIE  
Jeden z 3 parków krajobrazowych na tere-
nie woj. opolskiego w całości obejmujący 
jedyne góry na Opolszczyźnie. Powstał 
w 1988 r. i ma obszar prawie 49 km². 
Celem jego utworzenia była ochrona wa-
lorów krajobrazowych okolicy. Teren parku 
obejmuje 17 miejscowości oraz fragmenty 
Prudnika i Głuchołaz. 80 procent powierzch-

ni to lasy górskie lub mieszane wyżynne. 
Występuje tu wiele chronionych gatunków 
fauny i flory. W obrębie parku wytyczono 
liczne szlaki piesze i rowerowe. Najwięk-
szym wzniesieniem parku jest Biskupia 
Kopa (890 m n.p.m.).

GŁUCHOŁAZY  
Malownicze miasto położone tuż przy 
granicy z Czechami, na pograniczu Gór 
Opawskich i Przedgórza Głuchołasko-Prud-
nickiego. W obrębie Głuchołaz znajduje 
się Góra Chrobrego (543 m. n.p.m.) pełna 
szlaków pieszych i ścieżek rowerowych. 
U jej podnóża rozłożył się pięknie odrestau-
rowany Park Zdrojowy, jako że Głuchołazy 
to miasto o charakterze uzdrowiskowym. 
Historia miasta jest niezwykle bogata, a na 
2022 r. przypada 800. rocznica jego zało-
żenia. W centrum Głuchołaz zachował się 
układ urbanistyczny z XIII w. z centralnym 
Rynkiem i ratuszem. Warto zobaczyć kilka 
tutejszych zabytków: kościół św. Wawrzyńca 
z charakterystycznymi dwoma wieżami 
górującymi nad miastem, kościół cmentar-
ny św. Rocha, mury obronne z Wieżą Bramy 
Górnej czy liczne, zabytkowe kamienice. 
W części zdrojowej uwagę przykuwają liczne 
stare sanatoria i pensjonaty.
 
GŁUCHOŁAZY, 
KOŚCIÓŁ ŚW. WAWRZYŃCA  
Największy kościół Głuchołaz przykuwa 
uwagę z daleka swoimi dwoma wieżami 
dominującymi nad panoramą miasta. 
Wzniesiono go w latach 1729-1731 w stylu 
barokowym, wykorzystując fragmenty po-
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przedniej romańsko-gotyckiej świątyni. We 
wnętrzu największe wrażenie robią baroko-
we ołtarze – główny i 8 bocznych. W jednym 
z nich umieszczony jest cenny obraz z końca 
XVII w. pt. „Opłakiwanie Jezusa”. To kopia 
obrazu znanego malarza flamandzkiego 
Antoona van Dyska, która powstała w pra-
cowni Michaela Willmana.
 
GŁUCHOŁAZY, GÓRA CHROBREGO 
(PARKOWA), PARK ZDROJOWY  
Jedno z najwyższych wzniesień polskiej 
części Gór Opawskich. Góra Chrobrego 
składa się z trzech wierzchołków, z których 
najwyższy ma 543 m n.p.m. Położona 
jest w obrębie Głuchołaz i sporą część jej 
dolnych partii zajmuje zabytkowy Park Zdro-
jowy. Powstał on pod koniec XIX w. i nie-

dawno został pięknie odrestaurowany. Nie 
brakuje tu zacisznych alejek spacerowych, 
ławek i miejsc odpoczynku. W obrębie par-
ku znajduje się też kilka kawiarni i punktów 
gastronomicznych. Szczególne malownicze 
są okolice Górnego Stawu, nad którym 
zachował się stary budynek sanatorium. Nie 
tylko park jest godzien wizyty. Na pozostałej 
części góry również nie brakuje atrakcji oraz 
szlaków pieszych i rowerowych. Najnowszą 
atrakcją Góry Parkowej są specjalnie przygo-
towane dla rowerzystów Złote Ścieżki. Pełne 
serpentyn single tracki z pewnością dostar-
czą dużo emocji.

Głuchołazy, Góra Chrobrego


